

ПРОБЛЕМА ЭВТАНАЗИИ В МЕДИЦИНЕ И ВЕТЕРИНАРИИ

Введение. Эвтаназия – сознательное действие, выполненное незаинтересованным лицом, приводящее к смерти безнадежно больного живого существа, быстрым, безболезненным способом с целью прекращения невыносимой боли. Актуальность данной темы обусловлена неоднозначным отношением к использованию эвтаназии в медицине и ветеринарии. Решение проблемы эвтаназии отличается на законодательных уровнях разных стран. В некоторых государствах она запрещена и трактуется как умышленное убийство, в других же, имеет широкое практическое применение. Цель исследования: определить место эвтаназии в медицине и ветеринарии; выявить основные моральные принципы, связанные с проблемой эвтаназии.

Материалы и методы исследований. В качестве материалов исследования использовались научные статьи по данной проблеме. Методами исследования являются сравнительный анализ, обобщение.

Результаты исследований. Согласно статье 31 Закона Республики Беларусь «О здравоохранении», применение эвтаназии в нашей стране запрещено. В уголовном законодательстве отсутствует специальная норма, предусматривающая ответственность за применение эвтаназии, поэтому она приравнивается к убийству, ответственность за которое наступает по ст. 139 УК РБ. В других странах, например, в Нидерландах в 2002 году парламентом был утверждён список смертельных болезней, при которых врач может выступить ассистентом по добровольному уходу больного из жизни путём смертельной инъекции. Предварительно нужно получить одобрение решения от специального «комитета по этике». В Швейцарии помощь в искусственном умерщвлении больных разрешена только в специальных клиниках, которых всего шесть. В Бельгии эвтаназия доступна только бельгийцам, проживающим на территории государства, больной должен быть в состоянии невыносимого физического страдания, а в роли ассистента выступает только лечащий врач. В США процедура эвтаназии легализована в десяти штатах. В результате, смерть человека имеет не только социально-психологическую и социально-правовую особенность, но и культурно-территориальную.

Классификация эвтаназии образует три группы парных категорий: 1) активная – пассивная; 2) добровольная – принудительная; 3) прямая – непрямая. Активная эвтаназия – это целенаправленные действия медика, вызывающие смерть больного; пассивная эвтаназия – это отказ от продления лечения, ведущий к летальному исходу. Добровольная эвтаназия – выполнение просьбы самого пациента об ускорении ухода из жизни, что со стороны врача выступает как содействие самоубийству; принудительная эвтаназия осуществляется в отношении лиц, которые не способны высказать свое отношение к данной манипуляции. Прямая эвтаназия подразумевает намеренные, просматриваемые действия, ведущие к смерти; непрямая – летальный исход обусловлен целой цепочкой действий.

Проблема эвтаназии связана с принципами биоэтики: «не навреди», «делай благо», справедливости и автономии личности. Дискуссионным становится вопрос, что является для пациента наибольшим вредом – прекращение жизни, несущей страдания, или ее продолжение, связанное с увеличением страданий. Ответ на этот вопрос связан с действием второго принципа – «делай благо».

Далее рассмотрим проблему усыпления животных. На территории Беларуси действует Европейская конвенция по защите домашних животных № 125 от 13.11.88 года, согласно которой, усыплять животных имеет право ветеринарный врач, либо другое компетентное лицо. Рассуждая об эвтаназии в ветеринарии, необходимо руководствоваться не столько

духовными, а целесообразными соображениями. Действия ветеринара исходят из предположения, что жизнь животного имеет ценность только как полноценная. Поддержание жизни на стадии умирания с помощью сложных технологий и дорогих лекарств нецелесообразно. Эти средства можно потратить на лечение небезнадёжно больных животных. Однако, такой подход может стать определённым тормозом для поиска новых, более эффективных средств диагностики и лечения. Эвтаназию у животных проводят рядом химических или фармакологических средств, зарегистрированных в РБ и прошедших контроль качества. Выполняют процедуру в два этапа: вначале животному вводят средство для наркоза, после этого – вводят токсические или ядовитые вещества. Смерть животного происходит безболезненно.

Заключение. Несмотря на то, что данная проблема является неоднозначной, можно сделать следующие выводы. Эвтаназия в медицине: предоставляет человеку право на самоопределение, он сам вправе выбирать, продолжать ему мучительную жизнь или прекратить её. Если человек страдает от неизлечимого заболевания и не хочет больше терпеть мучения, медики не могут препятствовать ему. Также право страдающего человека уйти из жизни влечет за собой желание избавить от страдания близких и родственников. Эвтаназия в ветеринарии сводится к тому, что за животного этот непростой выбор всегда делает его владелец. Сторонниками и противниками эвтаназии всегда движет одна цель – любовь к человеку и животным. Просто каждый понимает это по-своему. Эвтаназию нельзя приравнивать к убийству. Это небезоснованное лишение жизни, а освобождение от управляемой боли и мучительной смерти.

Литература. 1. Ивченко, И. А. Социально-философский подход к исследованию феномена эвтаназии / И. А. Ивченко // Ученые записки Российского государственного социального университета. – 2009. – № 4. – С. 131-134. 2. Шилова, Л. А. Проблема эвтаназии в ветеринарии Л. А. Шилова // Электронный научно-методический журнал Омского ГАУ. – 2019. – Спецвыпуск № 6 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://e-journal.omgau.ru/images/issues/2019/S06/00682.pdf>.-ISSN 2413-4066. – Дата доступа : 12.04.2023.

УДК 811.124'06

МИХАСЕНКО М.И., студент

Научный руководитель – **Агафонова О.В.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ОБЩЕКУЛЬТУРНОЕ ЗНАЧЕНИЕ ЛАТЫНИ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Введение. Латинский язык оставил след в культуре многих народов, в самых разных областях жизни человека: в медицине, литературе, филологии, юриспруденции и т.д. «Если латынь и «мертва», то ее «смерть» была прекрасной – она «умирала» тысячу лет и оплодотворила собой большинство европейских языков, став основой для одних (итальянский, испанский, французский, португальский, румынский, молдавский и некоторые другие) и одарив сотнями, тысячами слов и терминов другие языки...» [2].

Целью нашего исследования является определение роли и места латинского языка в современном социуме.

Материалы и методы исследований. Материалом исследования послужили словари, справочники по медицине, художественная литература. Использовались описательный, сравнительно-сопоставительный, статистический методы.

Результаты исследований. Наибольшее количество латинских слов используется в медицинской терминологии. Еще Герофил, Гиппократ, Авл Корнелий Цельс начали применять латинские термины для описания анатомии человека. Например, Герофил, являясь одним из основоположников анатомии как науки, в комментариях к сочинениям